ЗАДАЧИ
Н. А. Терехова,
методист Городского информационно-методического центра работников образования,
г. Мурманск
РАЗНОУРОВНЕВЫЕ ЗАДАЧИ
НА КОДИРОВАНИЕ ТЕКСТОВОЙ ИНФОРМАЦИИ
В статье рассматриваются задачи по темам:
· объем памяти, занимаемый текстом;

· кодирование (декодирование) текстовой информации;

· внутреннее представление текста в компьютере.

Объем памяти, занимаемый текстом
В задачах данного типа используются понятия алфавиту мощность алфавита, символ, единицы измерения информации (бит, байт и др.).
Для представления текстовой (символьной) информации в компьютере исполь​зуется алфавит мощностью 256 символов. Один символ такого алфавита несет 8 бит (1 байт) информации (28 = 256), т. е. двоичный код каждого символа в компьютер​ном тексте занимает 1 байт памяти.
Уровень «3»* Задача 1.
Сколько бит памяти займет слово «микропроцессор»? [1, с. 131, пример 1]
Решение.
Слово состоит из 14 букв. Каждая буква — символ компьютерного алфавита — занимает 1 байт памяти. Следовательно, слово занимает: 14 байтов = 14. • 8 = = 112 бит памяти.
Ответ. 112 бит.
Задача 2.
Текст занимает 0,25 Кб памяти компьютера. Сколько символов содержит этот текст? [1, с. 133, № 31]
Решение.
Переведем килобайты в байты: 0,25 • 1024 = 256 байтов. Так как текст занима​ет 256 байтов, а каждый символ — 1 байт, то в тексте 256 символов.
Ответ. 256 символов.
Задача 3.
Текст занимает полных 5 страниц. На каждой странице размещается 30 строк по 70 символов в строке. Какой объем оперативной памяти (в байтах) займет этот текст? [1, с. 133, № 32]
Решение.
30 • 70 • 5 = 10500 символов в тексте на 5 страницах, т. е. текст займет 10500 байтов оперативной памяти.
Ответ. 10500 байтов.
Задача 4.
Считая, что каждый символ кодируется 1 байтом, оцените информационный объем следующего предложения из пушкинского четверостишия: «Певец Давид был ростом мал, Но повалил же Голиафа!» (ЕГЭ 2005 г., демонстрационная версия, уровень А.)
а)
400 бит
б)
50 бит
в)
400 байтов
г)
5 байтов
Решение.
В тексте 50 символов, включая пробелы и знаки препинания. При кодировании каждого символа одним байтом на символ будет приходиться по 8 бит. Следователь​но, информационный объем предложения (переведем байты в биты): 50 • 8 = 400 бит.
Ответ. 400 бит.
Задача 5.
Считая, что каждый символ кодируется 1 байтом, оцените информационный объем следующего предложения в кодировке КОИ-8: «Сегодня метеорологи пред​сказывали дождь.» (ЕГЭ 2005 г., уровень А.)
а)
250 бит
б)
320 бит
в)
320 байт
г)
40 бит
Решение.
В предложении 40 символов. В таблице КОИ-8 каждый символ закодирован с помощью 1 байта, т. е. 8 битами. Следовательно, информационный объем предло​жения: 40 • 8 = 320 бит.
Ответ. 320 бит.
Задача 6.
Считая, что каждый символ кодируется 16 битами, оцените информационный объем следующего предложения в кодировке Unicode: «Каждый символ кодируется 8 битами.» (ЕГЭ 2005 г., уровень А.)
а)
34 бита
б)
704 бита
в)
544 байта
г)
544 бита
Решение.
В предложении 34 символа. Следовательно, информационный объем предложе​ния: 34 • 16 = 544 бита.
Ответ. 544 бита.
Уровень «4»
Задача 7.
Текст занимает полных 10 секторов на односторонней дискете объемом 180 Кб. Дискета разбита на 40 дорожек по 9 секторов. Сколько символов содержит текст? [1, с. 133, № 34]
Решение.
Секторов на дискете: 40 • 9 = 360. В одном секторе поместится информации: 180 : 360 = 0,5 Кб. Текст содержит следующее количество байтов (символов): 0,5 х х 10 • 1024 « 5120.
Ответ. 5120 символов.
Задача 8.
Сообщение передано в семибитном коде. Каков его информационный объем в бай​тах, если известно, что передано 2000 символов?
Решение.
Если код символа содержит 7 бит, а всего 2000 символов, все сообщение займет 2000 • 7 бит = 14000 бит.
Переведем результат в байты: 14000 бит : 8 = 1750 байтов.
Ответ. 1750 байтов.
Уровень «5»
Задача 9.
Сколько секунд потребуется модему, передающему сообщение со скоростью 28800 бит/с, чтобы передать 100 страниц текста в 30 строк по 60 символов каждая, при условии, что каждый символ кодируется 1 байтом? (ЕГЭ 2005 г., уровень В.)
Решение.
Объем сообщения: 100 • 30 • 60 • 8 = 1440000 бит. Найдем время передачи сообщения модемом: 1440000 бит : 28800 бит/с = 50 с.
Ответ. 50 секунд.
Задача 10.
Сколько секунд потребуется модему, передающему сообщения со скоростью 14400 бит/с, чтобы передать сообщение объемом 225 Кб? (ЕГЭ 2005 г., уровень В.)
Решение.
Переведем 225 Кб в биты: 225 • 1024 • 8 = 1843200 бит. Найдем время переда​чи сообщения модемом: 1843200 бит : 14400 бит/с = 128 с.
Ответ. 128 секунд.
Кодирование (декодирование) текстовой информации
В задачах такого типа используются следующие понятия:
кодирование — отображение дискретного (прерывного, импульсного) сообщения в виде определенных сочетаний символов;
код (от франц. code — кодекс, свод законов) — правило, по которому выполня​ется кодирование;
кодовая таблица (кодовая страница) — таблица, устанавливающая соответ​ствие между символами алфавита и двоичными числами.
В задачах используются следующие кодовые таблицы (имеются на компакт-диске к учебнику [2]).
Международная кодировка ASCII:
	sp
32
	1
33
	II
34
	#
35
	$
36
	%
37
	&
38
	i
38
	[Т
40
	)
41
	« 42
	+ 43
	9
44
	45
	46
	47

	0
48
	1
48
	2
50
	3
51
	4
52
	5
53
	6
54
	7
55
	8
56
	9
57
	58
	53
	<
60
	61
	> 62
	?    1
63   1

	@
64
	А
65
	В
66
	С
67
	D
68
	Е
68
	F
70
	G
71
	н
72
	1
73
	J
74
	К
75
	L
76
	M
77
	N
78
	0
78

	Р
80
	Q
81
	R
82
	S
83
	т
84
	и
85
	V
86
	W
87
	X
88
	Y
88
	z
80
	[
81
	\
82
	83
	84
	85

	86
	а
87
	b
88
	С
38
	d
100
	е
101
	f 102
	9
103
	h
104
	105
	]
106
	k
107
	1
108
	m
103
	n
110
	О
111

	Р
j   112
	q
113
	Г
	S *5
	t
116
	и
117
	V
118
	W
	X
120
	У
J2±
	z
*2»
	{
183
	1
A24
	}
	126
	


32 — пробел.
К0И8-Р:
154 — неразрывный пробел. СР1251:
	128
	I
123
	Г 130
	1 131
	L
132
	J 133
	134
	i
135
	Т 136
	"X" 137
	+
138
	■ 133
	■ 140
	1
141
	1
142
	143

	144
	1 145
	1
146
	Г
147
	■ 148
	•
143
	«Г
150
	151
	<
152
	>
153
	nbsp 154
	J
155
	о 156
	2
157
	* 158
	153

	160
	161
	F
162
	ё
163
	ГГ 164
	Ir
165
	i 166
	11 167
	168
	1= 163
	II 170
	It 171
	А
172
	JJ 173
	ё
174
	И
175

	II-
176
	1
177
	178
	Ё
173
	180
	181
	т
182
	Т 183
	ТГ 184
	-L 185
	Ж
186
	JL 187
	Т 188
	183
	JL 1Г 130
	©
131

	Ю
132
	а
133
	б
134
	ц
135
	А
136
	е
137
	Ф
138
	Г 133
	X
200
	И
201
	й
202
	К
203
	Л
204
	м
205
	Н
206
	0
207

	П
208
	я
203
	Р
210
	С
211
	т
212
	У
213
	Ж
214
	в
215
	ь
216
	ы
217
	3
213
	Ш
213
	Э
220
	щ
221
	ч
222
	Ъ
223

	Ю
224
	А
225
	Б
226
	Ц
227
	Д
228
	Е
223
	Ф
230
	Г
231
	X
232
	И
233
	И
234
	К
235
	Л
236
	м
237
	н
238
	0
233

	п
[I   240
	Я
241
	Р
242
	С
243^
	т
244
	У
245
	Ж
246
	В
247
	ь
248
	Ы
243
	3
250
	ш
251
	э
252
	Щ
253
	ч
254
	Ъ
255  |


160 — неразрывный пробел, 173 — мягкий перенос. СР866:
	I      г
А
	а
	»
	е
	щ
	...
	Т
	г
	€
	%о
	Ё
	<
	И
	Й
	6
	~т\

	128
	123
	130
	131
	132
	133
	134
	135
	136
	137
	138
	133
	140
	141
	142
	143

	I    *■
а
	t
	>
	и
	и
	•
	-
	

	л.
е
	тм
	е
	>
	б
	и
	6
	V

	144
	145
	146
	147
	148
	143
	150
	151
	152
	153
	154
	155
	156
	157
	158
	153

	nbsp
	У
	й
	э
	К
	Ы
	1
	§
	Ё
	©
	6
	«
	-*
	shy
	©
	Я

	160
	161
	162
	163
	164
	165
	166
	167
	168
	163
	170
	171
	172
	173
	174
	175

	°
	+
	ы
	э
	*
	Р
	1
	•
	ё
	№
	ю
	»
	3
	Ю
	Я
	Я

	176
	177
	178
	173
	180
	181
	182
	183
	134
	185
	186
	187
	188
	183
	130
	131

	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е
	Ж
	3
	И
	й
	К
	Л
	м
	Н
	0
	п

	132
	133
	134
	135
	136
	137
	138
	133
	200
	201
	202
	203
	204
	205
	206
	207

	Р
	С
	т
	У
	Ф
	X
	Ц
	Ч
	Ш
	Щ
	ъ
	ы
	ь
	э
	ю
	Я

	208
	203
	210
	211
	212
	213
	214
	215
	216
	217
	218
	213
	220
	221
	222
	223

	а
	б
	В
	Г
	д
	е
	Ж
	3
	И
	Й
	К
	Л
	м
	н
	О
	П

	224
	225
	226
	227
	228
	223
	230
	231
	232
	233
	234
	235
	236
	237
	238
	233

	Р
	С
	Т
	У
	Ф
	X
	Ц
	Ч
	Ш
	Щ
	ъ
	ы
	Ь
	3
	ю
	Я

	I   240
	241
	242
	243
	244
	245
	246
	241
	246\
	2*3
	250
	251
	252
	ж$$
	254
	255  |


	Га~
128
	Б
123
	В
130
	Г
131
	Д
132
	Е
133
	Ж
• 134
	3
135
	И
136
	И
137
	К
138
	Л
133
	М
140
	Н
141
	0
142
	гП
143

	Р
144
	С
145
	Т
146
	У
147
	Ф
148
	X
143
	Ц
150
	ч
151
	ш
152
	Щ
153
	ъ
154
	Ы
155
	ь
156
	э
157
	ю
158
	Я
153

	8
160
	6
161
	В
162
	Г
163
	А
164
	е
165
	Ж
166
	3
167
	И
168
	й
163
	К
170
	Л
171
	м
172
	н
173
	О
174
	П
175

	176
	| ш 177
	1
178
	I
173
	180
	i
181
	-II
182
	1\ 183
	=1 184
	185
	II
186
	187
	188
	183
	=1
130
	1 131

	L 132
	X
133
	т
134
	I-
135
	136
	+
137
	h
138
	IF
133
	It
200
	If
201
	JL 202
	ТГ 203
	■ft
204
	205
	JL 1Г 206
	207

	1L
208
	т.
203
	т
210
	211
	1= 212
	Р 213
	ГГ
214
	#
215
	_L Т 216
	J 217
	Г 218
	1
213
	■ 220
	1
221
	1
222
	223

	Р 224
	С
225
	т
226
	У
227
	Ф
228
	X
223
	ц
230
	Ч
231
	ш
232
	щ
233
	Ъ
234
	ы
235
	Ь
236
	3
237
	Ю
238
	Я
233

	Ё
|   240
	ё
241
	е
242
	С
243
	т
244
	245
	У
246
	У
247
	о 248
	• 2*3
	• 250
	-Г

251_
	
	И 253
	■ 254
	nbsp 255  1


255 — неразрывный пробел.
Mac:
	1 A
128
	b
12Э
	Ы
130
	I
131
	Д
132
	ь
133
	Ж
134
	3
135
	И
136
	й
137
	К
138
	л
133
	м
140
	н
141
	0
142
	143

	H
144
	С
145
	1
146
	У
147
	Ф
148
	X
143
	ц
150
	ч
151
	Ш
152
	Щ
153
	ъ
154
	Ы
155
	ь
156
	э
157
	ю
158
	Я
153

	T
160
	161
	Ы
162
	t
163
	164
	• 165
	11 166
	ы
167
	©
168
	©
163
	ТМ
170
	А
171
	а
172
	Л.
е
173
	а
174
	ё
175

	I   л»
E
176
	±
177
	<
178
	>
173
	э
180
	181
	Г
182
	э
183
	184
	ю
185
	Я
186
	Я
187
	Ё
188
	е
183
	И
130
	*    I 0
131

	3
132
	4
Ю
133
	134
	135
	/
136
	137
	Л
138
	«
133
	»
200
	201
	nbsp 202
	г
0
203
	г
0
204
	Й
205
	и
206
	^   II я
207

	206
	203
	a
210
	211
	с
212
	%
213
	214
	215
	У
216
	217
	■9
218
	У
213
	220
	Ё
221
	ё
222
	Я
223

	a
224
	6
225
	В
226
	Г 227
	д
228
	е
223
	Ж
230
	3
231
	И
232
	Й
233
	К
234
	л
235
	М
236
	н
237
	0
238
	П
233

	И  240
	С
241
	T
242
	У
243
	Ф
244
	X
245
	ц
246
	ч
247
	ш
248
	Щ
243
	Ъ
250
	ы
251
	Ь
252
	Э
253
	ю
	К    1 255  1


202 — неразрывный пробел. ISO 8859-5:
	гт~
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	i 1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	~Т1

	128
	123
	130
	131
	132
	133
	134
	135
	136
	137
	138
	133
	140
	141
	142
	143

	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1

	144
	145
	146
	147
	148
	143
	150
	151
	152
	153
	154
	155
	156
	157
	158
	153

	nbsp
	Ё
	ъ
	Г
	е
	S
	1
	т
	J
	Jb
	№
	ъ
	К
	shy
	У
	u

	160
	161
	162
	163
	164
	165
	166
	167
	168
	163
	170
	171
	172
	173
	174
	175

	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е
	Ж
	3
	И
	И
	К
	л
	м
	н
	0
	П

	176
	177
	178
	173
	180
	181
	182
	183
	184
	185
	186
	187
	188
	183
	130
	131

	Р
	С
	т
	У
	Ф
	X
	Ц
	ч
	ш
	Щ
	ъ
	ы
	ь
	э
	Ю
	Я

	132
	133
	134
	135
	136
	137
	138
	133
	200
	201
	202
	203
	204
	205
	206
	207

	а
	6
	в
	Г
	Д
	е
	Ж
	3
	И
	Й
	К
	л
	м
	н
	0
	П

	208
	203
	210
	211
	212
	213
	214
	215
	216
	217
	218
	213
	220
	221
	222
	223

	Р
	С
	Т
	У
	Ф
	X
	ц
	Ч
	Ш
	щ
	Ъ
	Ы
	Ь
	3
	ю
	Я

	224
	225
	226
	227
	228
	223
	230
	231
	232
	233
	234
	235
	236
	237
	238
	233

	№
	ё
	Ъ
	г
Г
	е
	S
	i
	т.
	i
	гъ
	№
	ь
	К
	§
	У
	и

	I   240
	241_
	242
	243
	244
	245
	246
	247
	248
	243
	250
	251
	252
	253
	254
	255J


Коды 128—159 не используются, 160 — неразрывный пробел, 173 — мягкий перенос.
Уровень «3»
Задача 11.
Как будет выглядеть слово «диск», записанное в кодировке СР1251, в других кодировках? [2, с. 68, № 2.63]
Решение.
При решении данной задачи используются кодовые таблицы (см. выше). Последовательность десятичных кодов слова «диск» составляем на основе кодо​вых таблиц:
	Кодовая таблица
	Коды
	Слово

	СР1251
	228 232 241 234
	диск

	КОИ8-Р
	228 232 241 234
	ДХЯЙ

	СР866
	228 232 241 234
	фшёъ

	Мае
	228 232 241 234
	диск

	| ISO
	228 232 241 234
	фшёъ


В задачах 13 и 14 используются текстовый редактор Hieroglyph и программа Калькулятор.
Задача 12.
Перейдите от двоичного кода к десятичному и декодируйте следующие тексты:
а)
01010101 01110000 0100000 00100110 00100000 01000100 1101111 01110111
01101110;
б)
01001001 01000010 01001101;
в)
01000101 01101110 01110100 01100101 01110010. [2, с. 68, № 2.60]
Решение.
Переведем коды из двоичной системы счисления в десятичную:

а)
01010101 01110000 00100000 00100110 00100000 01000100 1101111 01110111
01101110 -> 85 112 32 38 32 68 111 119 110;
б)
01001001 01000010 01001101 -> 73 66 77;
в)
01000101 01101110 01110100 01100101 01110010 -> 69 110 116 101 114.
Запустим текстовый редактор Hieroglyph. Нажмем клавишу Num Lock. Удер​живая нажатой клавишу Alt, наберем код символа на цифровой клавиатуре. Отпу​стим клавишу Alt. На экране появится соответствующая буква.

а)
85 112 32 26 32 68 111 119 110 -* Up & Down;
б)
73 66 77 -> IBM;
в)
69 110 116 101 114 -> Enter.
Ответ, a) Up & Down; б) IBM; в) Enter.
Задача 13.
Декодируйте следующие тексты, заданные десятичным кодом:
а)
087 111 114 100;
б)
068 079 083;
в)
080 097 105 110 116 098 114 117 115 104. [2, с. 68, № 2.61.]
Решение.
Задача решается аналогично задаче 13.
а)
087 111 114 100-> Word;
б)
068 079 083 -> DOS;
в)
080 097 105 110 116 098 114 117 115 104 -> Paintbrush.
Ответ, a) Word; б) DOS; в) Paintbrush.
Уровень «4»
При решении задач этого уровня кодовые таблицы не используются.

Задача 14.
Буква «i» в таблице кодировки символов имеет десятичный код 105. Что за​шифровано последовательностью десятичных кодов: 108 105 110 107? [1, с. 132, пример 2]

Решение.
Если учесть принцип последовательности кодирования и порядок букв в латин​ском алфавите, то можно решить задачу, не обращаясь к кодовой таблице:

	Десятичный код
	105
	106
	107
	108
	109
	110

	Латинская буква
	i
	3
	к
	1
	m
	п


Ответ. Закодировано слово «link».
Задача 15.
Десятичный код (номер) буквы «е» в таблице кодировки символов ASCII равен 101. Какая последовательность десятичных кодов будет соответствовать слову: a) file; б) help? [1, с. 133, № 35]

Решение.
Учитываем принцип последовательности кодирования и порядок букв в латин​ском алфавите:
	Десятичный код
	101
	102
	103
	104
	105
	106
	107
	108
	109
	110
	111
	112]

	Латинская буква
	е
	f
	g
	h
	i
	J
	k
	1
	m
	n
	0
	P


Ответ, а) 102 105 108 101; 6) 104 101 108 112.
Задача 16.
Десятичный код (номер) буквы «о» в таблице кодировки символов равен 111. Что зашифровано с помощью последовательности десятичных кодов:
а)
115 112 111 114 116;
б)
109 111 117 115 101? [1, с. 133, № 36]
Решение.
Речь идет о латинской букве «о», а не о русской, так как ее код меньше 127. Учитывая принцип последовательности кодирования и порядок букв в латинском алфавите, имеем:
	Десятич​ный код
	101
	102
	103
	104
	105
	106
	107
	108
	109
	110
	111
	112
	113
	114
	115
	116
	117]

	Латинская буква
	е
	f
	ё
	h
	i
	J
	k
	1
	m
	n
	0
	P
	q
	r
	s
	t
	u


Ответ, a) sport; 6) mouse.
Задача 17.
Для 5 букв латинского алфавита заданы их двоичные коды (для некоторых букв из двух бит, для некоторых — из трех). Эти коды представлены в таблице:
	А
	В
	С
	D
	Е

	000
	01
	100
	10
	011


Определите, какой набор букв закодирован двоичной строкой 0110100011000:
а)
ЕВСЕА
б)
BDDEA
в)
BDCEA
г)
ЕВАЕА
Решение.
Так как код записывается начиная с младшего разряда, то рассмотрим двоич​ную строку справа налево: ОНО 100 011 000. Легко увидеть, что последние три буквы будут С, Е, А. Кода 110 нет, значит, рассмотрим код из двух бит: 10 — D, 01 — В. Значит, двоичной строкой закодирован набор букв BDCEA. Других вариан​тов дешифровки заданной двоичной строки не существует.
Ответ. BDCEA.
Уровень «5»
При решении задач этого уровня кодовые таблицы не используются.
Задача 18.
С помощью последовательности десятичных кодов: 99 111 109 112 117 116 101 114 зашифровано слово «computer». Какая последовательность десятичных кодов будет соответствовать этому же слову, записанному прописными буквами? [1, с. 132, пример 3]
Решение.
Учитываем, что разница между десятичным кодом строчной буквы латинского алфавита и десятичным кодом соответствующей прописной буквы равна 32, а также что сначала в таблице записываются прописные, а потом строчные буквы: 99 — 32 = = 67 и т. д. Получаем: 67 79 77 80 85 84 69 82.
Ответ. 67 79 1\ 80 85 84 69 82.
Задача 19.
Десятичный код (номер) буквы «i» в таблице кодировки символов ASCII равен 105. Какая последовательность десятичных кодов будет соответствовать слову INFORMATION? [1, с. 134, № 37]
Решение.
Учитываем, что разница между десятичным кодом строчной буквы латинского алфавита и десятичным кодом соответствующей прописной буквы равна 32, а так​же что сначала в таблице записываются прописные, а потом строчные буквы. Определим код буквы «I»: 105 — 32 = 73. Учитывая принцип последовательности кодирования и порядок букв в латинском алфавите, имеем:
	Код
	65
	66
	67
	68
	69
	70
	71
	72
	73
	74
	75
	76
	77
	78
	79
	80
	81
	82
	83
	84 1

	Буква
	А
	В
	С
	D
	Е
	F
	G
	Н
	I
	J
	К
	1
	М
	N
	О
	Р
	Q
	R
	S
	Т


Ответ. 73 78 70 79 82 77 65 84 73 79 78.
Задача 20.
С помощью последовательности десятичных кодов 66 65 83 73 67 зашифровано слово BASIC. Какая последовательность десятичных кодов будет соответствовать этому же слову, записанному строчными буквами? [1, с. 134, № 38]
Решение.
Учитываем, что разница между десятичным кодом строчной буквы латинского алфавита и десятичным кодом соответствующей прописной буквы равна 32 и то, что прописные буквы записываются раньше строчных. Имеем код слова «basic»: 98 97 115 105 99.
Ответ. 98 97 115 105 99.
Внутреннее представление текста в компьютере
Для решения задач учащиеся пользуются кодовыми таблицами (см. [1], прило​жение 2, с. 295, 296) и программой Калькулятор (для перевода в систему счисления кодов символов, с целью экономии времени). Учащиеся должны понимать, что ин​формация, хранящаяся в двоичном коде, чаще всего перекодируется в шестнадца-теричную форму. Шестнадцатеричный код каждого символа — двузначное число от 00 до FF (если длина двоичного кода равна 8, разбиваем на тетрады).
Уровни «3», «4»
Оценка «3» ставится за кодирование, оценка «4» — за перевод в шестнадцате-ричную систему.
При решении задач используются кодовые таблицы.
Задача 21.
Закодируйте с помощью кодовой таблицы ASCII и представьте в шестнадцате-ричной системе счисления следующие тексты:
а)
Password;
б)
Windows;
в)
Norton Commander. [2, с. 68, № 2.58]
Решение.
Найдите в кодовой таблице ASCII коды соответствующих символов (в десятич​ной системе счисления):
а)
Password -» 80  97 115 115 119 111 114 100;
б)
Windows -> 87 105 110 100 111 119 115;
в)
Norton Commander -> 78 111 114 116 111 110 32 67 111 109 109 97 110 100
101 114.
Переведите коды с помощью Калькулятора в шестнадцатеричную систему счис​ления:
а)
80 97 115 115 119 111 114 100 -» 50 61 73 73 77 6F 72 64;
б)
87 105 110 100 111 119 115 -> 57 69 6Е 64 6F 77 73;
в)
78 111 114 116 111 110 32 67 111 109 109 97 110 100 101 114 -> 4Е 6F 72 74
6F 6Е 20 43 6F 6D 6D 61 6Е 64 65 72.
Ответ, а) 50 61 73 73 77 6F 72 64; б) 57 69 6Е 64 6F 77 73; в) 4Е 6F 72 74 6F 6Е 20 43 6F 6D 6D 61 6Е 64 65 72.
Задача 22.
Декодируйте с помощью кодовой таблицы ASCII следующие тексты, заданные шестнадцатеричным кодом:
а)
54 6F 72 6Е 61 64 6F;
б)
49 20 6С 6F 76 65 20 79 6F 75;
в)
32 2А 78 2В 79 3D 30. [2, с. 68, № 2.59]
Решение.
Переведите коды с помощью Калькулятора из шестнадцатеричной системы счис​ления в десятичную:
а)
54 6F 72 6Е 61 64 6F -> 84 111 114 110 97 100-111;
б)
49 20 6С 6F 76 65 20 79 6F 75 -> 73 32 108 111 118 101 32 121 111 117;
в)
32 2А 78 2В 79 3D 30 -> 50 42 120 43 121 57 48.
Найдите в кодовой таблице ASCII символы, соответствующие кодам:
а)
84 111 114 110 97 100 111 -> Tornado;
б)
73 32 108 111 118 101 32 121 111 117 -> I love you;
в)
50 42 120 43 121 57 48 -» 2*X+Y=0.
Ответ, a) Tornado;  б) I love you;  в) 2*X+Y=0.
Уровень «5»
При решении задач используются кодовые таблицы (из приложения к учебнику [1], где представлены десятичный и двоичный коды символов, или с компакт-диска к учебнику [2]).
Перевод чисел в шестнадцатеричную систему счисления производится без Каль​кулятора.
Задача 23.
Представьте в форме шестнадцатеричного кода слово «БИС» во всех пяти коди​ровках. [2, с. 68, № 2.62]
Решение.
Последовательности десятичных кодов слова «БИС» в различных кодировках составляем на основе кодовых таблиц: КОИ8-Р: 226 233 243 СР1251: 193 200 209; СР866: 129 136 145; Мае: 129 136 145; ISO: 177 184 193.
Переводим последовательности кодов из десятичной системы счисления в шест-надцатеричную:
КОИ8-Р: 226 233 243 - Е2 Е9 F3; СР1251: 193 200 209 = CI C8 D1; СР866: 129 136 145 = 81 88 91; Мае: 129 136 145 = 81 88 91; ISO: 177 184 193 = В1 В8 С1.
Задача 24.
Пользуясь таблицей кодировки символов, расшифруйте текст, представленный в виде шестнадцатеричных кодов символов:
а)
57 69 6Е 64 6F 77 73 2D 39 35;
б)
63 6F 6D 65 2D 4F 4Е 2D 6С 69 6Е 65. [1, с. 134, № 40]
Решение.
Переведем числа в двоичную систему счисления  и найдем символы в таблице:
	16СС
	57
	69
	6Е
	64
	6F
	77
	73
	2D
	39
	35

	2СС
	01010111
	01101001
	01101110
	01100100
	01101111
	01110111
	01110011
	00101101
	0011001
	00110101

	Буква
	W
	i
	п
	d
	о
	w
	s
	—
	9
	5


Итак, имеем: a) Windows-95. Аналогично находим б) come-ON-line. Ответ, a) Windows-95; б) come-ON-line.
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Интерактивное зеркало напомнит о делах
Обыкновенное зеркало, размещенное где-нибудь в коридоре, как известно, зачастую выполняет не только свою основную фун​кцию. Нередко бывает и так, что оно выступает в роли своеобраз​ной доски объявлений, когда зеркальная поверхность начинает пестрить от разноцветных бумажек с напоминаниями. Инженеры Philips взглянули на всё это с инновационной точки зрения, пред​ставив, пожалуй, самое высокотехнологичное зеркало в мире.
Устройство под названием In Touch Screen действительно вы​глядит как обыкновенное зеркало (правда, с очень широкой рам​кой), но стоит лишь коснуться стекла, как на зеркальной повер​хности возникает виртуальная доска объявлений. Работать с ней, как говорят в Philips, можно при помощи только собственных пальцев и специального стилуса. Пользователь может не только написать и оставить непосредственно на «доске» записку или на​поминание, но и удаленно прислать (при помощи мобильного телефона, например) на In Touch фотографию или видео, адресо​вав либо всем, либо одному конкретному человеку. К слову, записать видеопослание можно, не отходя от устройства, благодаря встроенной камере. Разумеется, перемещать, сортировать и обра​батывать все записи можно как угодно, благо уровень интерактивности у изобретения на высоте. Жаль, что In Touch Screen — это всего лишь концептуальная модель, не производящаяся серийно. Во всяком случае, пока.
(По материалам сайта Ferra.ru)
